§4-1原电池（第1课时）—教学设计
石家庄市第四十四中学高中部     曹晓林
一、教材分析
在人教版教材必修2中以铜锌单液电池模型为载体，简单介绍了原电池的工作原理和形成条件；在选修4《化学反应原理》的第四章第一节中以双液电池模型为载体，深化认识原电池原理和形成条件；随之，第二节《化学电源》则在此基础上介绍实用化学电池及其工作原理。因此，本节课在教材内容上起着承上启下的作用。
二、学情分析
【认知基础】对原电池原理有初步认识；具有一定的实验探究能力。
【局限认识】氧化剂和还原剂只有接触才可能发生氧化还原反应。
【发展方向】通过实验活动对原电池原理形成完整认识，提高解决问题的能力。
三、教学目标
【知识与技能】
1、进一步学习原电池的工作原理，探究简单原电池的不足和改进。
2、掌握双液原电池的工作原理和盐桥的作用。
3、掌握简单电极反应式的书写，尝试设计简单的双液原电池。
【过程与方法】通过橘子电池实验活动体验建构原电池模型的过程；通过Zn-Cu-CuSO4双液原电池的设计活动，感悟科学探究的思路和方法
【情感与价值观】通过双液电池模型的建构，渗透对立统一的辩证唯物主义思想。
四、教学重难点
【教学重点】
进一步理解原电池的工作原理，掌握双液原电池的工作原理
【教学难点】
双液原电池能够持续供电的工作原理
五、教学方法与用具
【教学方法】
实验探究、分组讨论、多媒体辅助教学
【教学用具】实验仪器：灵敏电流计、烧杯、导线、盐桥
            实验药品：锌片、铜片、ZnSO4溶液、CuSO4溶液、橘子
六、教学过程
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	以电子的生平入手，回忆原电池的基本知识。
	1. 展示水果电池的实验，提问何为原电池。
2. 画出铜锌原电池的装置图，以电子的出生和死亡为线索，串联原电池的基本知识。
3.介绍外电路和内电路
	【回顾复习】化学能转化为电能的装置。
【复习】工作原理：
负极：Zn-2e-=Zn2+
氧化反应 失电子
正极：Cu2++2e-=Cu
还原反应 得电子
电子从负极流向正极，
阴离子从正极流向负极，形成闭合回路。
	能够意识到氧化还原可以拆成两个半反应，并且在两个电极发生，加快了反应速率。激活学生对原电池原理及形成条件的已有认知。为后续产生认知冲突奠定基础。



	
		序号
	方案

	方案1
	铜片和铝片同时插入一瓣橘子中

	方案2
	铜片和铝片分别插入未分开的两瓣橘子中

	方案3
	铜片和铝片分别插入分开的两瓣橘子中



	

	玩转水果电池
	1. 分组实验，并提醒学生把现象和解释填写完整。
2. 针对方案2提出疑问：为什么未分开的两瓣橘子也能产生电流？
3. 针对方案3提出疑问：如何让分开的两瓣橘子也能形成闭合回路并产生电流呢？
（提示：内电路，离子导电，能够让离子定向移动电解质溶液或熔融电解质）

	回答：
1. 讨论并填写
2. 橘子中间的膜可以让离子自由通过，仍然满足闭合回路。
3. 将两个橘子并在一起或搭桥的方式使成为闭合通路，在老师的提示下，说出将浸有KCl溶液的滤纸条作为盐桥。

	  
1. 在保持闭合回路的基础上，氧化反应和还原反应可以在两个区域分别发生。
2. 由膜浸由电解质溶液的滤纸条盐桥，层层递进，螺旋上升。

	由单液原电池到双液原电池
	1. 电池可不可以持续永久性地放电？
2. 遥控器，手电筒中的干电池可以用一阵子，当化学能渐渐被消耗完时，不再放电，我们就说没电了，这个过程大概有数月（可插入广告，南孚电池可能用得更久）。

【投影】放电一小时后的铜锌原电池，观察现象。
【讨论】为什么短时间内电流减小；应该铜片表面析出红色物质，为什么锌片表面也出现红色物质？

【总结】通过讨论发现，由于Zn与CuSO4溶液直接接触，导致Cu在Zn极上也析出，使向外输出电流减弱，当锌极表面完全被铜覆盖后，液面下变成了两个完全相同的电极，不再构成原电池，也就没有电流产生，不能持续供电了。
【引导】通过刚才的分析，我们知道解决问题的关键在于避免Zn和CuSO4溶液直接接触反应，下面请同学们分组讨论，如何解决这个问题。
（水果电池作为启发，电极反应可以在两个独立的区域分别同时进行）
【知识介绍】在化学实验中常用的盐桥是在U型管里装含有琼胶的饱和KCl溶液。

3. 与负极接触的电解质溶液该如何选择。
满足两要求：
①不与负极发生化学反应
②能够起到导电作用
通常选择负极材料阳离子盐

4.学生分组完成实验

5. 为何会产生电流？
（理论分析）
①因负极和正极已有提供电子和接受电子的物质，两者存在电势差，有电子定向移动的趋势。
②当通过盐桥连接两极时，阴离子从正极溶液通过盐桥向负极移动，此时形成闭合回路，就形成了电流。
6.【探究】有盐桥时，为什么能产生持续稳定的电流呢？
【分析】看图：原电池放电时，负极，锌失电子形成锌离子，进入溶液，使硫酸锌溶液带正电，阻碍Zn2+继续进入溶液，正极，铜离子得电子，溶液中SO42-相对增多，使硫酸铜溶液带负电，阻碍电子继续从Zn极流向Cu极。当有盐桥存在时，盐桥中的氯离子移向硫酸锌溶液，钾离子移向硫酸铜溶液，使两溶液均保持电中性，从而使原电池产生持续稳定的电流。

7. 讨论总结盐桥的作用
       





1.如何将铜-锌-稀硫酸组成的简单原电池进行改进？

2.铁及铁的化合物应用广泛，如FeCl3可用作催化剂、印刷电路的腐蚀剂和外伤止血剂。
（1）写出FeCl3腐蚀印刷电路铜板的离子方程式：___________________________设计原电池

（2）将这个反应设计成原电池，请画出原电池的装置图，并写出电极反应式。








(2010广东)23.铜锌原电池（如图）工作时，下列叙述正确的是（　　）
A．正极反应为：Zn-2e-=Zn2+    巩固提升
链接高考

B．盐桥中的K+移向ZnSO4溶液
C. 电池反应:Zn+Cu2+=Zn2++Cu
D．在外电路中，电子从负极流向正极；在电池内部，电子从正极流向负极



	1. 不可以，储存的化学能是有限的。
2. 电流表的指针偏转角度逐渐变小；Cu片和Zn片表面都逐渐被红色物质覆盖。



学生学习投影内容
【投影】由于锌片与硫酸铜溶液直接接触，锌片失去的电子一部分经导线传递到铜片表面，另一部分电子直接传递给硫酸铜溶液中的Cu2+,铜在锌片表面也析出，致使向外输出的电流强度减弱。当锌片表面完全被铜覆盖后，不再构成原电池，也就没有电流产生。





讨论出来的装置图
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发现电流表偏转，且输出稳定。

























7.（1）连通两个电解质溶液，形成闭合回路； （2）使两个溶液保持电中性，从而使氧化还原反应持续进行。


1. 负极：Zn-2e-=Zn2+由设计原电池进一步伸入理解原电池工作原理和构成条件。

正极：2H++2e-=H2

2. 负极：Cu-2e- = Cu2+
   正极：2Fe3++2e- =2Fe2+
[image: ][image: ][image: ]
	意识到单液原电池存在缺陷，明白为什么会输出电流不稳定，电能转化效率不高。有缺陷，引发学生对其改进的好奇，水果电池已经做好铺垫，氧化剂和还原剂可以完全分开，只要保证电路通路即可。可顺利地引出盐桥，借势讲双液原电池的工作原理和盐桥作用，符合学生认知习惯。
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